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Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eparjesen. Pő-utcza 59-ik szám, Kóscb Árpád könyvnyomtató-intézat*.
Ide intézendő* nrnden a lap szellemi részét illető közlemények, 

valamint a hirdetési díjak is.

Széchenyi-körünk vidéki választmányai.
Ide s tova egy évtizede lesz annak, hogy a 

Sárosvármegyei Magyar Közművelődési Egye­
sület az Eperjesi Széchenyi-körrel egyesült.

1892-ben, az akkor tartott közgyűlésen, 
hozta szóba a Sárosvármegyei Magvar Köz­
művelődési Egyesületnek védnöke s a Körnek 
akkori érdemes elnöke : Szmrecsányi Jenő volt 
főispán az egyesítés eszméjét, s azt általában 
örömmel és helyesléssel fogadták mindenfelé.

Az egykor szépen virágzott Sárosvárme­
gyei Magyar Közművelődési Egyesületnek a 
viszonyai kevésbbé kedvezőek voltak akkor. 
Határozottan szükség volt arra, hogy egv ré­
gebbi, egy kipróbált, annyi vészszel és viharral 
szerencsésen megküzdött s életrevalóságáról 
annyi fényes tanújelt adott társulattal egyesít­
sék, mely a nélkül is vármegyénk közművelő­
dési érdekeinek akar a legodaadóbb módon jó 
szolgálatokat tenni s a mely buzgó munkájával 
felhívta és ki is érdemelte az egész hazában a 
figyelmet, az érdeklődést és a megbecsülést.

Széchenv i-körünk szintén a legmesszebb­
ment) előzékenységgel fogadta ezt a tervet. 
Szívesen vett magára újabb anyagi megterhel- 
tetéseket, hogy segítségére lévén a meggyen­
gült egyesületnek, saját működési körét kiter- 
jeszsze. Szívesen ment belé abba, hogy főképen 
a Sárosvárm. Magyar Közművelődési Egyesület 
előtt állott czélok felkarolására és előmozdí­
tására szánt évi hozzájárulással, valamint az 
említett egyesület volt alapító-tagjainak a Kör­
ben is ilyenekül történt átvételével, jelentékeny 
anyagi áldozatot hozzon ; jól tudván, hogy ez 
az áldozat ugyanannak a szent oltárnak szól, 
a mely körül a Kör tagjai eddig annyi buzga­
lommal csoportosultak.

jAZ „EPERJESI LAPÜK“ TÁRCZÁJA.

H í ni zés.
Az én angyalom

Mellettem htmezget.
Százszor abbahagyja,

Mit egyszer elkezdett.

Százszor abbahagyja,
Százszor simul hozzám;

Szép szeme egéből
Száz sugarat szór rám.

Dús haja fürtjei
Incselkednek velem;

Nincs a kerek földön
Ennél drágább selyem ...

Az én kis angyalom
Mellettem htmezget.

Jól esik e hímzés
Lelkemnek — szivemnek.

Szivem is. lelkem is
Ábrándokat szőnek:

A ra nyszállá l h :m zi k
Boldog jövendőmet.

Dr. Mikler Gusztáv.

Szerencsésen meg is történt az egygyé- 
olvadás. Széchenvi-körünk a népnevelési szak- 
választmánv» képében egy új szakválasztmányt 
nyert, a mely kitűnőii g azokat a czélokat 
kívánja szolgálni, a melyek a Körbe beléolva- 
dott egyesület előtt állottak, — s hogy a Kör 
ez idő óta mily igaz szeretettel, odaadással és 
áldozatkészséggel karolja magához ezt az új 
kedves gyermekét: arról mindenki meggyőződ­
hetik, a ki a Körnek és abban a jelzett szak­
választmánynak a működését csak futólag is 
figyelemre méltatja.

Hogy pedig azokat az új czélokat, a melye­
ket ez egyesülés óta a népnevelési szakvá- 
lasztmánv működésével a Kör felkarolt, minél 
hathatósabban megoldhassuk s különösen, hogy 
erre nézve a helyi viszonyokat minél alaposab­
ban, közvetlenül ismerő szervek közreműkö­
dését is igénybe vehessék: megalkottuk a 
vidéki választmányokat.

Megannyi előőrsöket akartunk kiküldeni a 
vármegyénk székhelyétől távolabb fekvő vi­
dékekre — hála az Égnek — nem azért, hogy 
a nemzeti közművelődés terjesztését ezélzó 
hari'zunkban segítőnk legyen, mert hiszen vár­
megyénk szerencsésnek és boldognak mond­
hatja magát, mivel itt a magyarságnak és a 
nemzeti közművelődésnek harczai nincsenek, 
mert nincsenek ellenségei sem, — hanem 
éppen azért, hogy azt a sok hazafias szivet 
maguk köré csoportosítsák, hogy annál na­
gyobb mértekben nyújtsanak módot a vármegye 
nemzeti érzelemben hű fiainak arra, hogy a 
nemzet-fentartó és megszilárdító, szakadatlanul 
szükséges munkában minél tevékenyebben részt- 
vehessenek. Egv-egy véredényt akartunk ezek­
nek a vidéki választmányoknak a képében 
létesíteni, a melyeknek erőteljes lüktetése csak

Murányvár, mint rablófészek.
írta: I «'renyó I <>*-». (Folyt, és vége.i

Azonban Salm emberei is tekintélyes vesztességet 
szenvednek tisztekben és közemberekben. A vitéz 
Horvatinovics éppen a mint társait szavával és tetté­
vel buzdítja a további kitartó harczra, mellén halálosan 
találva, elesik. Castelluvics Gáspárt, a spanyolok vezérét 
a mint már lent a falon áll, hatalmas kőrisfa-karóval 
letaszítják Leesik, de mivel pánczélban volt vala­
mennyiek csodálatára — mi baja sem történik. Azonban 
egy másik spanyol kapitány: Zapata, golyótól hom­
lokon találva — emberei fájdalmára — azonnal meghal.

Miután még több tiszt és közember is elesett, az ostrom­
lók bátorságukat vesztve, engedek magukat a falak alól 
elüzetni — Salm és Bebek sajnálatára és boszúságára. 
Salm parancsára visszavonulnak előbbi hadállásaikba.

Ezen támadás után, mikor még mindkét léi halottai­
nak és sebesültjeinek eltakarításával foglalkozott, Basó- 
nak egy tisztje, Kovács György, húsz emberrel Salm 
táborába szökött. Ott elmondta, hogy a várbelieket, 
daczára győzelmüknek, nagy csüggedés szállta meg, 
mert a tapasztalt főtisztek közül többen részint elestek, 
részint megsebesültek. Különösen leverte őket Basó 
Mártonnak megsebesülése, a ki az egész védelemnek 
vitézségével, körültekintésével lelke volt, a védőket 
harczi kedvre és kitartásra tudta buzdítani s nincs 
senki, a ki helyét kellően tudná betölteni Salm a 
szökevényeknek, Bebek kérésére, megkegyelmezett s 
azonnal besorozta emberei közé.

erősítőleg, élénkítőleg, fellendítőleg hasson a 
szívre, a középpontra: a Széchenyi-körre! Ebből 
a szempontból létesültek derek vidéki-v álaszt- 
mánvaink és pedig Háithin, /Iélhárson, /.síne­
sen és Soóvárott.

Nem mondjuk, hogy ezek a vidéki választ­
mányok eddigi működésükkel sokat tettek; 
de csak azért nem mondjuk ezt, mert olv 
nagy és oly nemes czélok előmozdítására, mint 
a milyenek a Kör előtt s így a vidéki választ­
mányok előtt is állanak, elég sokat tenni való­
ban nem lehet Azt azonban szives készséggel, 
sőt meleg elismeréssel sietünk konstatálni, 
hogy ezek a vidéki választmányok bizonynyal 
megtettek mindenkor mindent, a mi tehetsé­
gükben állott.

Különös szerencséje volt e vidéki választ­
mányok működésének s így az előttük álló 
szent czéloknak is az, hogy mindenkor találtak 
lelkes és önfeláldozó férfiakat, a kik buzgóun 
ki tudtak tartani a czel leié való törekvésben, 
a kiket a netalán tapasztalt sikertelenség nem 
riasztott vissza a további munkától, a kik 
összeköti) kapcsok akarlak és tudtak lenni 
ott, a hol azoknak kellett csoportosulniok, a 
kik ezt a felmagasztosité» jelmondatot tartják 
szemük előtt szüntelen, hogy: «A haza min­
den előtt!»

Teljesen felesleges volna az, ha a négy 
derék vidéki választmánynak eddig kifejtett 
buzgalmáról s eddig elért jelentékeny sikerei- 
íől hosszasabban kívánnánk szólani. Beszélnek 
ezekről Körünk eddig megjelent Évkönyvei; 
beszél ezekről azoknak a szegény gyermekek­
nek szive-dobogása, a kik könyveket, tanesz­
közöket, jutalmakat nyertek; beszél ezekről 
a derék tanítók és kisdedóvók szemében meg­
csillanó hála-könyű, a kik nemes törekvéseik

Ezalatt Basó őrsége, különösen a ruthén és oláh 
tablók — a kiknek hűségére Basó legtöbbet épített — 
látva a megsebesült Mártont s azt. hogy több főembe- 
rök elesett, titokban arról tanácskozott, hogyan hagyja 
Basót cserben s adja a várat át Salmnak. Nagyobb 
csapatokban állva, majd egyik, majd másik helyen 
tanakodtak, mit tegyenek A tótok és oláhok közül 
többen a vár rögtöni átadására határozták el magukat 
s hozzájuk sok elégületlen csatlakozott. Alkalmas em­
bereket küldtek tehát Salmhoz hogy erről a szándékuk­
ról értesítsék. Tizenhét ember kivételével mind részes 
volt az eskűszegésben és árulásban, de az előbbiek nem 
merték az árulást Basóval tudatni, mert a legkegyet­
lenebb haláltól féltek, — csak Mártonnak mondták el.

Márton és Demeter megütközéssel hallották az őr­
ség árulását s azonnal értesítették bátyjukat. Mátyás 
azonban, az árulók nagy száma miatt, képtelennek érezte 
magát arra, hogy megbüntesse. Tanácstalanul állt s 
félt, hogy az összeesküdtek elfogják s kiadják Salm­
nak, — azért menekülésre gondolt.

Salm ezenközben, a megbeszélés szerint, erős ágyú­
zást rendelt a sánezok mögül a vár ellen, a gyalogság 
tömött sorokban vonult a vár kapúja ellen, mire a 
ruthének és oláhok erővel kinyitják a kaput s a párt­
ütők a királyi sereget örömrivalgással fogadják, míg 
a legfőbb rablók, Basó leghívebb tisztjei, a vár leg­
messzebb fekvő tornyaiba és bástyáiba menekülnek.

Salm népe sűrű sorokban nyomult be a várba s 
az árulók vezetése alatt Basónak a lakását támadta 
meg. Valóságos kincsszomj fogta el őket, élükön a

Jelen számunkhoz egy ív- melléklet van csatolva.
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elismerését és egyszersmind buzdítást nyertek 
azokban — a bár igénytelen — de erkölcsi 
jelentőségükben mégis annyira magasztos ju­
talomdíjakban és segélydíjakban, a melyeket 
e vidéki választmányok működése folytán nyer­
tek ; beszélnek erről azoknak az iskoláknak 
és kisdedóvóknak — bár néma — falai is, a 
melyeknek szegényes és meg nem felelő fel­
szerelésein a vidéki választmányok segíteni, 
javítani igyekeztek; valamint nemkülönben 
beszél ezekről az a lelkes közönség, a mely 
a választmányok által tartott gyűlések, ünnepek 
és előadások emlékeit bizonynyal hálásan őrzi 
lelkében ma is, mert ezekből csak kiváló szellemi 
táplálékot nyert.

Mindezt ezúttal azért láttuk szükségesnek 
elmondani, hogy azt a gondolatot keltsük fel 
soraink olvasóinak s különösen vidéki választ­
mányaink derék vezetőinek és munkásainak 
a lelkében, hogy ezt a nemes és eredményes 
munkát még mennyire lehetne fokoznunk!? 
Vállvetett erővel és kitartással mily jelentéke­
nyen meg lehetne hatványoznunk azokat a 
sikereket, a melyeket vidéki választmányaink 
eddigi működése felmutathat' Hasonló vidéki 
választmányokat lehetne meg alkotnunk vár­
megyénk más pontjain is. Egyelőre másról 
nem szólván, főképen Kisszeben intelligencziája 
bizonynyal nagyon könnyen létesíthetne szintén 
egy ilyen vidéki választmányt, a mely áldásos 
működésével csak fokozhatná a Z/zZ-A’^cz/nek 
a hazafiság terén eddig is szerzett érdemeit!

Megváltjuk, hogy mindezeket a gondolato­
kat bennünk az a nemzeti-színű fedelű kis 
Évkönyv keltette fel, a melyet a héthársi vidéki 
választmány közelébb bocsátott közre s a 
melyről lapunk más helyén is megemlékezünk. 
Az az egészséges, hazafias szellem, az a buzgó 
törekvés, a mely ennek minden lapjáról elénk 
sugárzik s a mely a nemzeti közművelődés 
előmozdítására mindent áldozni kész, megihle- 
tett bennünket is!

Az ily Évkönyvek kiadásának kétségtelenül 
nagy jelentősége van. Nemcsak megörökíte­
nek ezek minden, a választmány működésében 
felmerült adatot s megóvják azokat az elfele- 
déstől, hanem azoknak általánosan ismertté té­
telével buzdítanak, lelkesítenek mindnyájunkat!

Nagy örömmel és elismeréssel lapozgattuk 
a héthársi vidéki választmány kis Évkönyvét! 
Csak azt kívánjuk, hogy az ennek közrebocsá­
tásában megnyilatkozott újítást állandósítsa a 

spanyolokkal Betörték a kamara- és pincze-ajtókat. a 
szekrényekről és ládákról leverték a lakatokat és zára­
kat, egymást ránczigálva és ’ taszigálva rohanták meg 
Basó kincseit. A tisztek kénytelenek voltak ezt a 
fosztogatást elnézni, mert úgysem bírtak volna a 
kincsre áhítozó katonasággal. Csak miután mindent 
átkutattak, lehetett a rendet és fegyelmet helyreállítani.

A vár kapóját különben szorgosan őrizték, nehogy 
valaki elmenekülhessen. Basó valamennyi főemberét, 
kik elrejtőztek, megtalálják és Salm elé viszik. Legtöb­
ben, mint Tárnok Ferencz — ki gyakran intette Basó 
Mátyást, hogy térjen jobb útra —, Beji András, Szö­
rényi Péter, a keleti toronyba zárkóznak, a hol a meg­
sebesült Márton feküdt. Melette volt felesége és Farkas 
nevű fia is. Az elrejtőzöttek, a mint az ajtót betörik, 
megadják magukat, Salm lefegyverezteti Őket, vasra- 
vereti s elzáratja. A közembereknek megkegyelmez, 
egy részüket zsoldjába fogadja, más részüket békében 
hazabocsátja

Salm és Bebek öröme a vár elfoglalásán azonban 
nem volt teljes, mert a főbűnös, Basó Mátyás, nem volt 
sehol sem található. Hasztalan kutattak át minden tor­
nyot, bástyát, kamarát, pinczét, padlást és raktárt, Basó 
eltűnt és senki sem tudott felvilágosítást adni, hová lett.

Basó meghallván, hogy őrsége elpártolt és a várat 
elárulta, azalatt, míg emberei Salmmal a követek által 
tárgyaltak, a vár keleti részén levő titkos, rejtett kijáraton 
át menekült két társával parasztruhában, mielőtt Salm 
népe a kinyitott kapókon berontott volna a várba.

A Garam felé vette útját Benőtt ösvényeken távozott 
s hegyeken, rengetegekben bolyongott, míg a telgárti

derék vidéki választmány a jövőre is, valamint 
azt, hogy a többi vidéki választmányok szintén 
tegyék azt magukévá és honosítsák meg vala­
mennyien !

Áldás van azon a mindenkit megnemesítő 
munkán, a melynek czélját az imádott hazának 
és nemzetnek felvirágoztatása képezi!

Eperjesi Széchenyi-kör.
A héthársi vidéki választmány Évkönyve. Első 

eset, hogy Körünk vidéki választmányainak egyike 
Évkönyvet bocsátott ki Mi ezt az esetet nagyjelen­
tőségűnek és figyelemre méltónak, valamint a többi 
szak választmányok által is követendőnek tartjuk. A 
csinos kiállítású, nemzetiszínű fedéllel ellátott füzet, 

melynek megjelenését lapunk más helyén is mél­
tatjuk, Zsebráczky Géza palocsai róin. kath. plébá­
nosnak, a héthársvidéki választmány érdemes jegyző­
jének, a szerkesztésében jelent meg s 1899—1900-ra 
vonatkozólag számol be a vidéki választmány műkö­
déséről. Az Évkönyv irodalmi része ama szép ünnepély 
emlékének van szentelve, a melyet a vidéki választmány 
1899. évi július hó 20-ikán, a Roskovány mellett vívott 
csatának 50-ik évfordulója alkalmával, a honvédemlék 
felavatásakor tartott s a melyről annak idején úgy 
lapunk, mint Körünk is meleg elismeréssel és méltány­
lással emlékezett meg. Az irodalmi részben ott olvassuk 
Bánó József beszédét, melyet e jelzett ünnepély alkal­
mával tartott, valamint az ünnepélynek leírását, mely 
egyszersmind Briihl Menyhért héthársi esperes-lelkész 
beszédét is közli. A hivatalos részben a választmány 
1899 évi julius 14-iki és julius hó 20-iki, s 1900. évi 
január hó 24-iki gyűléseinek jegyzőkönyvét, jegyzőnek 
jelentését, a választmány vagyoni kimutatását és költség­
előirányzatát, valamint a vidéki választmány ügyrendjét 
és munkaprogrammját, végül a tagok névsorát olvas­
hatjuk. A füzet díszes kiállítása Kosch Árpád kitűnő 
könyvnyomdáját dicséri.

HÍREK.
Az eperjesi gör. kath. egyházmegyéből. Lel­

készt kmevezesek. lóth Miklós ujdonszentelt áldozár 
Stefanóczra; Zsedényi ¡•.mi! volt medvedszei lelkész 
Pillerpeklénbe lelkészszé neveztettek ki.

* Kinevezések. O Felsége a Király — a magyar 
igazságügyminisztérium előterjesztésére — Rontsinszky 
Miklós győri törvényszéki jegyzőt a törökkanizsai, 
dr. Söröst Gyula nagykikindai törvényszéki aljegyzőt 
pedig a zentai járásbírósághoz albírákká nevezte ki.

* Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter dr. Dobay István volt vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri fogalmazó-gyakornokot a X. fizetési osztály 
3-ik fokozatába ideiglenes minőségű posta- és távirda- 
fogalmazóvá nevezte ki.

határban egy juhászhoz ért, kinek segítségét Basó gyak­
ran vette igénybe rablásainál.

Bizalommal lépett be kunyhójába s több aranyat 
kínálva neki, arra kérte, hogy Szepesmegyén át kisérje 
Lengyelországba. A juhász késznek nyilatkozott erre, 
előhívta három, szinte rabló testvérét. A mint ezek 
ott voltak, egyik Basót fogta meg, hogy meg ne szökhes- 
sék, a juhász pedig Basó egyik társának tejét hasította 
ketté baltájával; Basó másik társa kiugrott ugyan a 
kunyhóból, de a juhász s másik testvére elérték s össze­
vagdalták. Azután Basót magát teperték le s kötözték 
meg szíjakkal. I Iasztalan könyörgött Basó a juhásznak 
az egyik rabló nem kegyelmezett a másiknak, a kisebb 
a nagyobbnak. Durván rivalt rá: «Most állj fel gazember, 
vedd el jutalmadat, melyet megérdemeltél» — s maga 
előtt hajtotta Salmhoz.

Nehány nap múlva a murányi várban egy óriás­
termetű telgárti juhász jelent meg, baltával és övében 
hosszú késsel felfegyverkezve, maga előtt egy paraszt­
ruhába öltözött embert hajtott, kinek kezei hátra gúzsba 
voltak kötve. A fogoly reszketve, fejét szomorúan le- 
horgasztva állott meg Salm előtt. Salm nem ismerte, de 
a mint Bebek fürkészőleg rátekintett, paraszt-öltözete 
daczára is legkellemesebb meglepetésére azonnal Basóia 
ismert. Salm rögtön a legnehezebb lánczot tétette rá 
s külön börtönbe záratta, a juhászt pedig gazdagon 
megajándékozva bocsátotta el, miután ez elbeszélte, 
hogyan fogta el Basót.

Salm erre haditörvényszéket állított össze, mely 
Basónak 14 főemberét, köztük két testvérét, a súlyosan 
megsebesült Mártont és Demetert, Tárnoky Ferenczet,

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kiéin 
Béla eperjesi kir. törvényszéki telekkönyvvezetőt jelen­
legi alkalmazása helyén a IX-ik fizetési osztály 3-ik 
fokozatába telekkönyvvezetővé nevezte ki.

* Katonai kinevezések. A májusi katonai kineve­
zéseknél igen szép számmal találkozunk azok neveivel, 
a kik az eperjesi helyőrség tisztikarához tartoznak s 
a kik az eperjesi társadalmi életben is elismerésreméltó 
helyet töltenek be Különös örömmel láttuk a 67. sz. 
cs. és kir. gyalogezredhez tartozó tiszteknek jelentékeny 
számban való előbbremenetelét. Ugyanis O császári és 
apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben kinevezni 
méltóztatott ezredessé Kolischer Emil alezredest a 
34. számú gyalogezredhez; Paivelek Bertalan őrnagyot 
alezredessé a 67. számú gyalogezrednél; Vladika József 
elsőoszt, századost őrnagygyá a 95. sz. gyalogezredhez; 
Haag Géza, Kraumann Ede, Kardi Miksa és Achátz 
Sándor másodoszt, századosokat elsőoszt, századosokká 
a 67. sz. gyalogezrednél; Bauer Szvetozár főhadnagyot 
másodoszt, századossá a 67. sz gyalogezrednél; Stark 
Marinusz&s.sz.gyalogezredbeli főhadnagyot másodoszt, 
századossá a 67-ik sz. gyalogezredhez; Stiegler Alajos 
főhadnagyot, számfeletti a vasúti- és táviró-ezrednél, 
beosztva a vezérkarnál, szolgálatban a cs. kir. Landwehr- 
nél — másodoszt, századossá a 67. sz. gyalogezredhez; 
Ltnhart Karoly, Pawlas Julián és Erdélyi Elemér 
hadnagyokat főhadnagyokká a 67. sz. gyalogezrednél. 
Almást Balogh József hadnagyot főhadnagygyá a 18. sz. 
hadosztály-tűzét ezrednél. A vezérkari testületben Krusina 
Manó másodosztályú századost, létszám felett a kassai 
9. honvéd gyalogezrednél, beosztva a vezérkarhoz, a 
honvédelmi minisztérium állományában — elsőoszt, szá­
zadossá Eegyvernekt lljyda Jánost a kassai 9. honvéd­
gyalogezrednél elsőoszt, századossá ; Klem Károly had­
nagyot főhadnagygyá a kassai 9. honvéd-gyalogezrednél.

* Zelenka Pál püspök Eperjesen. A tiszai ág. 
hitv. evang. egyházkerület nagynevű püspöke, Zelenka 
Pál, május hó 1-jétől 3-ikáig Eperjesen időzött. Ezúttal 
is, mint minden év tavaszán, beható érdeklődéssel 
vizsgálta meg a kollégiumi hittanintézet és tanító 
képezde ügyeit A tanári-karokkal tartott értekezletek 
s mindenekfelett a fáradhatlan buzgalmú, főiskolánk 
ügyeit odaadással támogató püspöknek útmutatásai 
most is, mint mindig, élénkítőleg fognak hatni ősi 
Kollégiumunk további működésére Zelenka Pál püspök 
május 3-ikán, a délutáni gyorsvonattal utazott vissza 
Miskolczra.

* Rabbi-beiktatás. Az eperjesi orth, izr. hitközség­
nek legutóbb megválasztott főrabbiját, Eischer Bernat 
pöstyéni rabbit, május hó 7-ikén délután 1 u3 órakor 
fogják az eperjesi orth. izr. hitközség imaházában ünne­
pélyesen beiktatni A hitközség nevében Moskovitz Mór 
elnök és Hartmann József alelnök a beiktató-ünnep­
ségre vonatkozó meghívókat e napokban küldték szét. 
Az új rabbit, ki képzett magyar szónok is, meleg rokon- 
szenvvel várja hitközsége.

* Halálozás. Mély részvéttel vettük az alábbi gyász­
jelentést: «Alantirott úgy a magam, mint gyermekeim 
nevében mely fájdalommal tudatom szeretett fiamnak' 
Kardos Gyula oki. tanítónak tíz napi súlyos betegsége 
után folyó hó 26 ikán reggel 8 órakor életének 35-ik
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Beji Andrást, Szörényi Pétert és a többieket halálra 
ítélte, basó Mátyásra némelyek súlyosabb büntetést 
akartak mérni; nevezetesen, hogy felnégyeljék vágy­
kerékbe törjék. Salm ezt nem engedte, hanem büntetését 
azzal szigorította, hogy végig kellett néznie, hogyan 
fejezik le előbb főembereit, azután testvéreit. Utolsónak 
maradt ő, a legnagyobb bűnös.

Az ítélet végrehajtása után mindnyájukat közös sírba 
temettete, még pedig Basót nehéz bilincseivel együtt.

Basó Mátyás gyámoltjáról nincs említés ezentúl; 
valószínűleg fiatalon halt meg. Előbbinek serdületlen 
fiat Salm magához vette, kíséretében neveltette s a mint 
érett kort ért, jogos apai örökségét Csoltón vissza­
nyerve, hazájába tért.

Ez volt az u. n. murányi háború,’ melyet Salm 
1549. augusztus havában fejezett be.

Miután Murány várában a szükséges intézkedéseket 
E erdinand király nevében megtette, erős őrséget hagyva 
ott, 1549. augusztus 15-ikén diadallal vonult csapataival 
Eger tele. Öt hónapi fáradságos munka után sikerült 
neki Balassát és Basót megfenyíteni.

Ezentúl Murány szerepe teljesen megváltozik.Császári 
parancsnokok alatt áll félszázadig. Innen indul ki a 
gomori ev. egyházmegye szervezése, melynek első fel­
ügyelője Salm. Alatta Murány ugyanazt a szerepet viszi 
Gomorben, a mit a nagysárosi vár e vidéken Rueber 
János parancsnoksága alatt.

Salm utódai az ő nyomdokain járnak az ev. egyház 
felvirágoztatásában. Maschkó Menyhért s Herberstein 

n 1' A hr b,°ru leir:isát Bartholomaeides Notitiája s Tomasik 
Denkwurd.gke.tend, Schlosses Murán ez. müve nyomán közlöm.
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18. szám EPERJESI LAPOK 8. oldal

evében történt elhúnvtát. A megboldogultnak földi 
maradványai folvó hó 27 ikén délután fognak Otto- 
mányban elteim tt. tni Ottomány, 1901. április 26-ikán 
Özv. Kardos Istvánne, mint édesanyja Sándor, K ilmán. 
Fenne/, Anna, mint testvérei.»

Május nó 2-ikán hunyt el Eperjesen özv. ZŐ. mbery 
ízi e/y ívze szül. Lzeglcdy Karolina életének 80-ik évében 
1 emetése t. hó 4-ikén délután 1 „4 órakor ment végbe.

O Felsége előtt. Lapunk derék ifjú barátja, a 
jogakadémia magántanára: dr. Flórian Károly kir. 
törvényszéki joggyakornok, ez év április 29-ikén, az 
akkor megtartott altalános kihallgatás alkalmával, jelent 
meg dicsőén uralkodó Királyunk ő Felsége előtt, .hogy 
a «királyi gyűrűt-, a melylyel az államtudományok 
tudorává történt telavattatása akalmával ő Felsége öt 
kitüntette, megköszönje. A Király’ leereszkedő jósággal 
biztosította az ifjú magántanárt, hogy örömére szolgált 
az. hogy szorgalmát és előmenetelét így kitüntette, s 
több kegyes kérdést intézett hozzá végzett tanulmá­
nyaira es magántanári működésére vonatkozólag.

Birtokvétel. A nyátsardói birtokot, mely a báró 
Fiáth Alice szül. Semsey tulajdonát képezte. Rosenleld 
Ignácz kisszebeni lakos 298,000 koronáért tulajdon­
jogilag megvette.

Beküldetett. Megbízható forrásból veszszük a 
következő sorokat: Az Eperjesi Ipartestület folyó évi 
május hó folyamán nagy ünnepélyességgel készül fel­
avatni új egyesületi zászlóját. Az ünnep iránt annál 
nagyobb érdeklődés mutatkozik, mert hír szerint az 
eperjesi különböző egyesületeket, sőt a más városok- 
beli ipartestületeket is meghívják a zászlófelavatási 
ünnepségre. Tekintve azonban, hogy az ipartestület 
az ipái törvény rendelkezése szerint olyan közhatóság, 
mely nek a képesítéshez kötött ipart űzi) vallásfelekezeti 
különbség nélkül kötelezett tagjai, s figyelembe véve 
azt, hogy a vallásfelekezeti teljes jogegyenlőséget biz­
tosító országos törvények daczára a szóban forgó 
zászlónak czélbavett elkészítése, valamint felavatása 
egyoldalú felekezeti színezetűnek terveztetik, ennélfogva 
maguk az ipartestületi tagok között nehézségek me­
rültek lel a különben szép terv keresztülvitelére nézve. 
Úgy hírlik hogy illetékes helyről máris intézkedés 
történt, hogy ezek az állítólagos nehézségek elháríttas- 
sanak s az Eperjesi Ipartestület, híven közhatósági 
jellegéhez, oly alakban valósítsa meg szándékát, hogy 
az ellen semmi tekintetben kifogás tehető ne legyen. 
A tisztes ipar érdekében óhajtjuk, hogy ez be is követ­
kezzék.» — Közreadtuk ezt a hírt azért is, mert idő­
közben egyik fővárosi napilap is — aligha a valónak 
megfelelően — szóvá tette az ügyet. Lapunk az ün­
nepre vonatkozó előkészületek tárgyában a rendező­
ségtől sajnos — eddig semmiféle értesítést nem 
nyert s részünkről csupán azt tudjuk, hogy az ipar­
testületnek több tagja, sérelmesnek találván a rendező­
bizottságnak az ünnep előkészítésére vonatkozó eljá­
rását, az. ügyet Eperjes város tanácsának, mint elsőfokú 
ipái hatóságnak felülbírálata alá bocsátotta. Ha tényleg 
történtek volna hibák, meg vagyunk győződve, hogy 
a városi tanács, mint a melynek nevében az iparha­
tósági biztos az ipartestület működését ellenőrzi, a 
hozzá bizonyára szabályszerűen beterjesztett jegyző-

Gyula báró szintén felügyelői a göm -rí ev. egyház­
megyének, sőt utóbbi már az iparnak is védője.

A gömörmegyei vasgyárosok, kiknek legrégibbjei­
hez a Benkó, Gömöry Sturmann, Piscatoris, Frenyó 
s más családok tartoznak, már 1585-ben társulattá 
szervezkednek, melynek statútumait Herberstein ugyan­
azon év márczius 9-ikér erősíti meg 1

1600-ban a kormány Murány várát 40,OK) forintért 
Rákóczy Zsigmondnak kínálja, de az nem veszi meg.

Később a Róttál grófok kezén jut, a kik a hozzá­
tartozójószágokkal 100,000 forintért veszik meg a kincs­
tártól. Az 1608-iki országgyűlés XXIII. t.-czikke értel­
mében azonban mint idegenek kénytelenek honi úrnak 
kezére bocsátani. Tőlük 1609-ben Széchy Tamás veszi 
lneg ugyancsak 100,000 forinton A Széchyek alatt éri 
el a vár a fénykorát. Tamásnak fia György és neje 
Homonnay Mária, leányuk Széchy Mária s férje Wesse­
lényi Ferencz nádor emelik Murányi a virágzás magas 
fokára, a mint arról tavalyi «Murányvar fénykora» ez. 
felolvasásomban ugyancsak e helyről szólottám

Hogyan hanyatlott, pusztult el, milyen a mostani 
képe : becses engedelmükkel talán meg azt is elmon­
dom idővel.

1 Pamety Jelsavské a Muránské.
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könyvek alapján s bölcs körültekintéssel módját fogja 
találni annak, hogy az ipartestületet felvilágosítsa arról, 
miszerint a testületi zászló beszerzése, kiállítása, fel­
avatása körül csakis akkor jár el helyesen, ha a felvilá- 
go.sodottságnak, jogegyenlőségnek, egymás iránti kői 
csönös tapintatnak álláspontjára helyezkedik s álta- 
ban kerülni fogja úgy a zászlón alkalmazandó szim­
bólumok. valamint a zászló felavatása körül mindazt, 
a mi egyik vagy másik oldalról neheztelésre, a testű 
leti barátságos szellem megrontására méltán szolgál­
hatna okul. Az a zászló úgysem lehet egyéb, mint 
a becsületes munka, a tiszta hazafias érzület szimbó­
luma ; bizonyára ebbeli rendeltetéséhez mérten fogják 
tehát kiállíttatni s ünnepélyesen felavatni < »szintén 
óhajtjuk, hogy így legyen Nincs is okunk kételkedni 
abban, hogy az ipartestület, mely eddig mindig helyes 
úton járt, most egy hajszálnyira is letérne arról. Nyu­
godtan várjuk éppen azért a tanács döntését, s az ügy 
teljes tisztázásának időpontjára tartjuk fenn közelebbi 
hozzászólásunkat.

* A Sarosvármegyet Gazdak Fogyaszt, és Érté­
kesítő Szövetkezete május 1 -jén átköltözött a Szebeni út 
16. számú saját házába; mit a szövetkezet igazgatósága 
ezúton tudomására hozza t. tagjainak.

* Dr. Berzeviczy Albert előadása. Dr. Fcrzevtczy 
Albert v. b. t. t., vármegyénk kiváló fia s városunk 
díszpolgára, kinek a hazai közművelődés előmozdítása 
körül szerzett nagy érdemei oly általánosan ismeretek, 
1901. április 29-ikén fényes sikerű előadást tartott 
fővárosunkban, Az Országos Képtárban. A nagyjelen­
tőségű előadásnak, — melynek sikeréről s élvezetes 
és tanulságos voltáról a lapok oly sokat írtak, 
eszmemenete, rövid összefoglalásban, a következő volt: 
Az előadó Bernardin > Luiniról és a Lionardo milá­
nói követőiről szólott s bemutatta Bernardinónak az 
Országos Képtárban lévő két jeles képét és a többi 
lombardiai festő olajképeit. Abból a szerepből indult 
ki, a melyet Lionardo da Vinci vitt a cinquecento 
nagy művészetének megindításában s jellemezte az 
iskolát, melyet Milánóban talált és azt, melyet ő maga 
létesített ott. Megkülönböztetve azoktól a tanítványai­
tól, a kik az ő modorának, sőt kompoziczióinak egy­
szerű utánzására szorítkoztak, kiemelte mint olyano­
kat, kik bizonyos tekintetben kővetőinek tekinthetők, 
de önálló jelentőségű művészek: Sodomát, Bernar- 
dino Luinit és Gaudenzió Ferrarit. Azután tüzetesen 
foglalkozott Bernardino I .uini életével és műveivel O 
is követője volt bizonyos tekintetben Loonardinak, 
de valószínűleg sohasem volt tanítványa és semmi 
esetre sem szolgai utánzója. Művei közül az előadó 
behatóbban ismerteti a Casa Peluccából való Szent 
Katalin temetését, továbbá Jézus születését a Casa 
Gittából; Krisztus tövissel való megkoronázásának 
nagy hármasképét a milánói Ambrosianában és külö­
nösen sarronói nagy kép cyklusából a Mária egybe­
kelését s a három király hódolatát. Megemlékezett a 
milánói Monastero Maggieroban levő freskóiról s luga- 
nói nagy Passii képéről, valamint ottani Madonnájáról 
Befejezésül különösen mint Madonna festőről szólt Luini­
ról, méltatva budapesti két képét is. Az előadást az 
előkelő közönség nagy tetszéssel fogadta s az előadót 
élénken megéljenezte.

* Színházunk ügyében nemrégen referáltunk arról 
a törekvésről, mely, Eperjes központtal, Sátoraljaújhely, 
Ungvár, Rimaszombat stb. városok bevonásával, egy 
erőteljes felvidéki szinikerületet akar létesíteni. A hatal­
mas fejlődésnek indult Sátoraljaújhely úgy látszik 
lelkesen karolja fel ezt az eszmét, a mennyiben a 
Zempléni Újság legutóbbi számában a többi között 
így ír: «Sátoraljaújhely színházi vezetősége — most 
még nem nyilvánosan — de erősen foglalkozik a 
kérdéssel. Különösen pedig abb m az irányban, hogy 
Eperjes városát a színházi téli idény előkészítésében 
társául megnyerje. A lefolyt évad úgy nálunk, mint 
Eperjesen is beigazolta, hogy sem ők, sem mi, egye­
dül, nagy és jó társulatot fentartani nem vagyunk 
képesek Mert tévedés ám a dolgokat úgy értelmezni, 
hogy elegendő az, ha itten három hónapon át erő­
sen pártolják a társulatot. Ez csak látszólagos ered­
mény, de ténylegesen nem elég Mert a míg ide jön 
vagy innen tovább megy, csakis kisebb helyekre van 
utalva bármely társulat — ott pedig már a túlszervez- 
kedés felemészt mindent Tekintsünk azonban el a 
múlttól, — nem szükséges bővebben fejtegetnünk, hisz 
erősen él ez az akarat a közvéleményben, — kezdjük 
hathatósan keresztülvinni azt a rég megállapított ideát, 
hogy a téli szezon sikerének biztosítására Eperjessel 
társuljunk. Nekünk épp oly szükségünk van rájuk, 
mint nekik miránk. Vétkes mulasztás volna hát ezt a 
régi ideát gyorsan meg nem valósítani. Mert e nélkül 
bármily Ígérettel jön is ide igazgató, be nem válthatja 
azokat. Az erősebben szituált társulatoknak már van 
téli állomáshelyük Bárki is pályázik hát ide, azt a 

társulatot csakis e két város emelheti olyan művészi 
magaslatra, a minőt az intelligencziájuk kíván. Azzal 
is tisztában vagyunk, — az új színház felépítése és az 
elmúlt idény beigazolta, - hogy itt csak télen van 
színházba járó hangulat. Nem beszélhetünk hát arról, 
hogy valamely nagyobb téli állomás igazgatóját ta- 
vaszszal, vagy őszszel befogadjuk. Arra az időre van 
elég szórakozás — már a mikor van. Ha jó téli 
idényt akarunk teremteni, akkor kívánatos volna, hogy 
az elmondottak értelmében valamit cselekedjünk is »

’ Elveszett. Kovaly jersefné nyársatdói lakos 
pénteken a kálváriái búcsún elveszítette 92 koronáját. 
A becsületes megtaláló kéretik, hogy a szegény asszony 
ez egész vagyonkáját adja be a rendőrséghez.

* Cseléd-jutalmazás. A néhai Kósch Frigyes-féle 
cselédjutalom kiosztása pénteken délután 4 órakor 
történt meg a kapitányi hivatalban. Jutalomdíjakat 
nyertek: Sedlák György, a ki 18 év. 4 hó és 3 napig 
szolgál özvegy Csatáry Agos >nnénál; 2-ik díjat kapta 
Srdu/ák Lukács József kocsis, a ki 12 év, 5 hó és 
18 nap óta van alkalmazásban dt Vályi János püspök­
nél; a 3-ik jutalomban özvegy Klein Guszlavne szül. 
Gally Mária részesült, a ki 10 év, 4 hó és 3 nap 
óta szolgai Mérey Aurélnál A jutalomdíjak a hagyo­
mányozó akaratához képest, buzdító beszéd kíséreté­
ben adattak át föntnevezetteknek.

* Találtatott pénteken délelőtt a Fő-utczán egy 
arany, tejszínű kővel ékített es egy öt soros ezüst­
gyűrű. Jogos tulajdonosa a talált tárgyakat a rendőr­
ségnél átveheti.

* Vizsgálat. Folyó hó 3-ikán d. u. 1 ., 3 órakor 
a városi majorban az összes bérkocsitulajdonosoknak 
lovai, hintói, szerszámjai megvizsgáltattak az állatorvos 
közbenjöttével. Rendben találtattak.

* Elveszett folyó hó 3-ikán reggel a vásártérén 
egy 1 éves, szürke szőrű disznó, Tulajdonosa : Kocsik 
András, vitézi lakos, telkesgazda.

* Öngyilkos honvéd. / ’askó János közhonvéd 
vasárnap szolgálati fegyverével fejbe lőtte magát es 
szörnyet halt. Tettét betegsége miatt követte el.

* Letartóztatás. A rendőrség letartóztatta és a kir. 
ügyészségnek átadta Lakaté* György lókereskedő czi- 
gányt, kit az eperjesi törvényszék lopás miatt körözött.

* Betörés. Donner Miksa korcsmáros kárára isme­
retlen tettes a ktiglizóba betört s onnét csekély élelmi­
szert lopott. A rendőrség nyomozza a tettest.

* Gyermekelőadás. Az eperjesi ág. hitv. evang. 
polgári leányiskola május 5-ikén a Kollégium díszter­
mében jótékonyezélú gyermekelőadást rendez. Kezdete 
pontban ö’/j órakor. Belépő-díj : I—VI. sor 1 korona 
20 fillér, VII—-XII. sor 80 fillér, állóhely 40 fillér. 
Jegyek előre válthatók Kósch Árpád papirűzletében és 
a pénztárnál. A tiszta jövedelem az elemi és polgári 
iskola ifjúsági könyvtárának gyalapítására szolgál. Az 
előadás műsora a következő 1. Karének, éneklik a 
polgári iskola növendékei 2. Amanda vagy Juczi?» 
Vígjáték egy felvonásban írta I .öcséi Emma. Személyek : 
Rétiné : Kübecher Erzsébet ; Erzsiké, leánya : Gál Ma­
riska ; özv. Felleginé és özv. Mereiné, Rétiné sógornői 
Kribel Berta és Tábori Jolán ; Róza, Erzsiké barátnője: 
Toldi Anna. 3. «Les Cuisinières.» Tableau culinaire 
en un acte par Lemercier de Neuville Személyek : 
Madame Beloiseau : Zavatzky Ilona ; Françoise, sa 
cuisinière : Sándor Izabella ; Ernestine, sa famine de 
chambre Sztárna Erzsébet ; 1 léloïse, modiste : Mihalik 
Róza; Catharine et Virginie, antres cuisinières: Fuchs 
Malvin és Mandula Mariska; La mère Grobec,concierge 
Hübschmann Malvin Mère de Françoise. 4. «A Tavasz 
Tündére.» Színmű egy felvonásban Itta Rudnyánszky 
Gyula. Személyek: Gizella és Margit, testvérek: Emmer 
Aranka és Szutórisz Ella ; Anna, szegény leány : Baloghy 
Ilona; Egy kis leány: Kircz Jolán; A Tavasz tündére: 
Raisz Mariska; Ibolya, Százszorszép, Szellő, Lomb, 
Nefelejts, Szegfű, Gyöngyvirág, Rózsa, tündérek: Klein 
Róza, Kamenitzky Ilona, Éried Lujza, Singer Alice, 
I lennel Ilona, Körtvéllyessy Aranka, Kósch Zsófia és 
Urbán Elly. Nagymama, mama, vendégek.

* Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 
1901. április 28-ikán: Lx: ’ttség: szekcsőij.: Lófalu
1 udvar, Hertnek 1 udvar. Kiihkor: alsótarczai járás: 
Berettő 1 u., Jánocska 1. u. Vörösvágás 1 u. ; mako- 
viczai j : Alsópolyánka 1 u., Semetkócz 1 u ; sirokai j.: 
Kajatha 1 u, Szentmihály 1 u ; szekcsői j. : Magyar- 
raszlavicza 1 udvar.

* Nyugtázás. Az Eperjesi Kath. Legényegyesület 
által április 28-ikán, az egyesület védőszentje ünnepén 
rendezett, minden tekintetben jól sikerült, tánczczal 
egybekötött szinielőadás alkalmával felülfizetni kegye­
sek voltak : Pletényí Endre 3 kor, Zsebráczky Géza 
4 kor., dr. Répák Jenő 3 kor.. Zaborovszky Béla
2 kor., Cattarino Sándor 2 kor., Gaál András 1 kor. 
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4. oldal EPERJESI LAPOK

60 fill. Kassay István 1 kor., Kurimszky János 1 kor., 
N N 1 kor, N. N. 1 kor., N. N. 1 kor., Winkler 
András 1 kor., Zborovszky Antal 1 kor., MittCrmann 
István 1 kor., Wick Béla 1 kor., Bodnár János 1 kor., 
Magyar János 1 kor.. Andruscsakevics Henrik 1 kor , 
Molitonsz István 1 kor, Csepiga Gergely 1 kor., 
Gerbery Sándor 1 kor., Ágoston Károly 1 kői.; 
összesen: 31 kor. 60 fill. Fogadják a nemesszivíí ado­
mányozók az egyesület hálás köszönetét, Az elnökség.

* Uj politikai lap a vidéken. Sátoraljaújhelyen 
Zempléni IJsag czímen május 1-jével új politikai lap 
indult meg s hetenkint kétszer fog megjelenni. A köz- 
és társadalmi élet erőteljes lüktetéséről tesz bizonysá­
got az, hogy a szomszédos vármegyében három, heten­
kint töobször megjelenő lap szolgálja a vármegyei 
élet érdekeit. Az új lap exponált politikai irányt nem 
hajlandó követni, s mint első számából látjuk, czélja 
az ellentétes felfogások tárgyilagos eszmecseréje czél- 
jából független orgánumul szolgálni. Az új lap fő­
szerkesztője ifj Meczner Gyula, felelős szerkesztője 
Bíró Pál, főmunkatársa dr Hant Sándor.

* A «Zenéló Magyarország» zongora- és zenemű­
folyóirat május 1-sei 9-ik füzete igen érdekes tarta­
lommal jelent meg. A mindenütt kedvelt zenemű­
folyóirat e száma tartalmazza a következő darabokat. 
I. Bogdán Istvántól: «Nevet engem az én rózsám» 
magyar dalt. II. Karpáti Sándor: «Ilonka» keringőjét. 
III. P Amaní Leó: «Iczi-piczi aranyuczi víg dalát. 
Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik 
meg a Zenélő MagyarországrwM Evenkint 24 tüzet, 
minden füzet 10—10 oldal hangjegy-tartalommal a 
legjobban megválasztott kiváló sikerű újdonságokból 
összeállítva; 242 oldal tartalomért 12 korona, félévre 
12 füzet 120 oldal tartalomért 6 korona, és negyed- 
évenkint 6 füzetért 3 korona az ára Előfizethetni az 
1901. Viliik évfolyamra a Zenélő Magyarország 
Klökner Ede zenemű-kiadóhivatalában. Budapesten,

VI., Csengery-u 62a., honnan megismerésre mutat­
ványfüzetet 60 fillér beküldése ellenében küldenek.

’ Dalkör Bártfán. P.lárczius hó 11-ikén alakult 
meg harmincz működő taggal a Bártfai Dalkör, mely 
alkalommal megválasztatott a tisztikar is. Elnök 1 ahv 
István, alelnök Csontos Alajos, karnagy Majtényi I., 
ügyész Fekete István, pénztáros Mosánszky Béla, 
könyvtáros Smilnyánszky János és titkár Gerlach 
Jakab lett. A dalkör megalakulása bizonyára pezsgő 
életet visz be Bárt fa társadalmába A nagy lelkesedés­
sel megalakított dalkör ezenfelül előreláthatólag kezde­
ményezője lesz a bártfai összes nemes szellemi élve­
zetek és szórakozások alakulásának. Hazafias szem­
pontból is, hazánk ezen végvárábán, fontos szerepe 
van a dalkörnek, mert dallal legközelebb juthatni az 
emberek szivéhez; ez tehát a leghatékonyabb eszköz 
és mód, a melylyel a magyar nemzeti Géniusz hódítá­
sát és uralmát biztosíthatjuk. Bártfa város közönsége 
tehát önmaga is hazafias kötelessége iránti tekintet­
ből kell, hogy e megalakult dalkört a legjobb indulat­
tal fogadja és annak további fejlését teljes odaadással 
támogassa és előmozdítsa.

* Köröz vény. Május hó 2-ikán délelőtt ismeretlen 
tettes egy nyitott lakásból három arany-gyűrűt 600 kor. 
értékben ellopott. A gyűrűk leírása a következő: Az 
első gyűrű közepén saphir kő, körülötte 8 apró gyé­
mánt; a második opál kő, körül 10 apró brilliáns, és 
a harmadik közepén nagyobb brilliáns, a körül 10 kisebb 
brilliáns. A rendőrség fölhívta az ékszerészeket, zálogház­
tulajdonosokat és zálogokra kölcsönző pénzintézeteket, 
hogy a leirt ékszerek értékesítőjét igazolás végett e hivatal 
elé állíttatni, esetleg, ha a gyűrűk már elértékesítettek 
volna, ide azonnal jelentést tenni szíveskedjenek.

* Mindenkinek feltűnik egy szép fényesre kitisz­
tított czipő. Ez azonban csak akkor érhető el, ha oly 
fénymázt használ, melynek összetétele magát a bőrt 
minőségében megtartja. E czélbói használja az általá­
nosan közkedvelt Fernolendt-féle ezipőfénymázt. mely­
nek meszsze országokra terjedő jó hírnevét az 1832-ik 
érben Fernolendt István alapította Kapható mindenütt, 
valamint Fernolendt István cs. és kir. országos szabad, 
gyári raktárban, Bécs, 1 , Schulerstrasse 21. Árjegyzéket 
viszontelárűsítóknak portómentesen küld a gyári raktár.

Figyelmeztetés. Vett értesítés szerint a Magyar­
országból eredő s főleg Belgium, X.-Britannia, Német­
alföld, az Amerikai Egyesült-Államok és Canadába 
szóló levelek és levelezőlapok gyakran elégtelenül 
vannak bérmentesítve, minek folytán a hiányosan bér­
mentesített levélpostai küldemények a hiányzó bér­
mentesítési díj kétszeres összegével lesznek megterhelve 
s ez által a feladók nemcsak a czímzetteknek okoz­
nak akaratlanul kellemetlenségeket, hanem a hiányos 
bérmentesítés miatt a magyar posta-kincstár is káro­
sul. Ezen hibás bérmentesítés azon körülménynek 
tulajdonítható, hogy a közönség az 1900. évi január 

hó 1-jével életbelépett tarifális változásokat még most 
sem veszi figyelembe, a külföldre szóló leveleit és 
levelező-lapjait még most is 20-, illetve 5 fillérrel 
bérmentesíti. A közönség tájékoztatására ez alkalom­
ból ismételten közlöm, hogy a külföldre szóló egy 
szerű levél díja 25 fillér, a levelező-lap díja 10 fillér; 
az Ausztriával, Bosznia-Herczegovinával, Németország­
gal, Szerbiával és Montenegróval való forgalomban a 
levél díja 10 fill., a levelező-lapé pedig 5 fill. Az ajánlási 
díj végül úgy a belföldre, mint a külföldreszóló aján­
lási leveleknél fillér. Kassán, 1901. évi április 16-ikán. 
Bene Róbert s. k., kir. tanácsos, posta-táv. igazgató.

* Leopold Gyula, az Általános Tudósító szerkesz­
tője, törvényszékileg bejegyzett hirdetési irodáját meg­
nagyobbította és azt VII, Erzsébet-körút 54., I. emelet 
helyezte át. Örvendetes, hogy ezen szolid és ágilis iro­
dát nemcsak a fővárosi és vidéki, hanem a külföldi 
hirdetők is szívesen keresik tel, mert ott a reklami- 
rozást felülmúlhatatlan pontossággal, kiváló figyelem­
mel, nem sablonosán eszközük és úgy a kereslet, mint 
a kínálat érdekét lelkiismeretesen összpontosítják

* Testi fájdalmakon sokan jó kedvük által humor­
ral túlteszik magukat. De ez soká nem segít, különö­
sen rheumatikus fájdalmaknál más segítség után kell 
nézni. E fájdalmak ellen egy szerre figyelmeztetnek 
bennünket, a mely igen ajánlatosnak tűnik fel. Ezen 
szer a Kwizda Fercncz János korneuburgi kerületi 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által előállított 
köszvény-fluid, mely ficzamok, izom és izomszálak 
merevülései és görcsök ellen, továbbá erősítőül, elő- és 
utóerősítőnek nagj fáradalmak, hosszú gyaloglások 
stb alkalmával sikeresen alkalmaztatik. Sok elismerő 
levél és okmány áll e szer hatásáról betekintés végett 
rendelkezésre.

* Dreyfus Alfréd megírta emlékiratait «Ot év 
életemből* (Cinq années de ma vie» I czím alatt. A könyv, 
melynek megjelenését roppant izgatottsággal várták, az 
eredeti franczia kiadással egyidejűleg, május 1-jén került 
könyvpiaczra a művelt Európa valamennyi nyelvén, te­
hát magyarul is. A különös könyv hatása sok helyen 
valósággal fulmináns: az ártatlanul elítélt és sokat 
szenvedett ember keserű följajdulása oly igaz, drámai 
erővel ráz meg bennünket, hogy vele érzünk és szen­
vedünk. De egyúttal csodáljuk is, és minden elolvasott 
lap után jobban érezzük, hogy e sorokat csak ártatlan 
ember írhatta. Olvasván Naplóját, melyben az Ördög­
szigeten töltött évek kínszenvedését napról-napra meg­
írta (ez csak egy része az érdekfeszítő könyvnek), 
egyszerre két érzés fogja meg szívünket: az egyik a 
bámulat, hogy olyan, szinte keresztényi megadással 
tűrte iszonyú sorsát, s csak itt-ott fakad ki bakói el­
len, a kik, mint mondja: «lelkiismeretük szerint telje­
sítették a rájuk bízott kegyetlen tisztet, melyért a 
felelősség nem rájuk, hanem magasabbra, a szörnyű 
rendeletek kútforrásaira hárul vissza», — s a másik 
érzés a borzalom, az iszonyat, hogy a most mull NIX. 
század utolsó tizedében ember embert ily irtózatosan 
kínozhatott! Mert kínozták, s ez a kínzás még akkor 
is sok lett volna, ha véletlenül nem ártatlant, hanem 
megrögzött bűnöst sújt. Elzárták a levegőtől, világos­
ságtól, kirekesztették az élők társaságából: a szó-szo­
ros értelmében elevenen temették el, mert nem volt 
szabad szólnia senkihez, elvették könyveit, írásait, el­
sikkasztották neje, családja leveleit, éjjel-nappal lesték, 
figyelték minden mozdulatát; ha elaludt, ágyához 
lopóztak s úgy hallgatóztak, nem ejt e el álmában 
egy áruló szót — s legkegyetlenebbül éppen akkor 
bántak vele, mikor Francziaországban már megindult 
az ideális küzdelem a szörnyű jogi tévedés jóvátéte­
lére. Talán azért, hogy Dreyfus már ne érhesse meg 
az igazság kiderülését ? Könyvét olvasván, érezzük, 
hogy ennek az embernek valóban ártatlannak kellett 
lennie; mert csakis ártatlansága adhatott neki oly 
roppant lelki erőt, hogy nemcsak szenvedéseit eltit­
kolta neje előtt, hanem még folyton bátorságra, küz­
delemre is serkentette őt. S ez a hőslelkű, római 
jellemű asszony, szintén meg lévén győződve férje 
ártatlanságáról, szembe is szállt az egész világgal és 
bátran kitartott üldözött férje oldalán. Nevének gyer­
mekeinek becsülete volt az az archimedesi pont, mely­
nek segítségével kiemelte a világot sarkaiból: ez volt 
az a hatalmas mozgató, mely erőt adott neki, hogy, 
gyönge nő létére, egymaga fölvegye a harezot hazája 
ellenséges közvéleményével s végre is győzelmet aras­
son férje ellenségein. Mindez, és sok más egyéb, tra­
gikus elevenséggel, szinte metsző rövidséggel van 
megírva a több, mint 300 oldalos könyvben, melynek 
főereje a közvetlenség; különösen becsesek a levelek, 
melyeket Dreyfus, meg a neje váltottak egymással: 
minden sorukban ott lüktet e két nagy, hősies lélek 
hamleti vívódása, melyet olvasván, velük együtt sóvár- 
gunk mi is az igazságra. A páratlanul szenzácziós 
könyv érdekességét növelik Dreyfus sajátkezű rajzai

(kunyhói az Ördög-szigeten, a kettős lábszorító, mely­
lyel ágyához vasalták stb.) és kézírásai is, melyek az 
eredeti, párisi kiadásból valók. A könyv díszes kiállí­
tása. hibátlan, tiszta szép nyomása, még borítékjában 
is hű mása az ismert sárga franczia kiadványoknak 
— az Országos Központi Községi Nyomda Részvény­
társaság sajtóját dicséri. Megrendelhető ugyanott (\ 1, 
Váczi-körút 61.) s minden könyvkereskedésben Ara, 
mint az eredeti franczia kiadásé, 3 korona 50 filléi 
iA szerzői és fordítási jog 68/69 1901. sz. a. van be­
lajstromozva a szerzői jogot beiktató hivatalnál. I

* A közpénzek elhelyezése. A közpénzek elhe­
lyezése dolgában igen fontos rendeletet küldött most 
Szél! Kálmán belügyminiszter a törvényhatóságoknak. 
Az eddigi gyakorlat tudvalévőén az volt, hogy a törvény­
hatósági bizottság névszerint való szavazás útján hatá­
rozta el, hová helyezzék el a közpénzeket.' E határo­
zatot a belügyminiszterhez terjesztették föl jóváhagyás 
végett. Most a belügyminiszter a törvényhatóságoknak 
küldött leiratában meghagyja, hogy jövőre az ilyen 
határozatokat ne is terjeszszék föl hozzá, mert e fel­
ügyeleti jogáról lemond. Ezentúl tehát a közpénzek 
elhelyezéséért a vagyoni és erkölcsi felelősség egyedül 
és kizárólag az illető törvényhatósági-bizottsági tago­
kat fogja terhelni.

tJJ VASÚTI MENETREND
1901. május 1-töl.

Budapest 
felé:

indulnak a vonatok
Budapestre érkezik 1'30 délután 

8'50 este.
„ 10 - ., 

,, „ 6'35 reggel.
„ 815

Bártfára érkezik 8 42 délelőtt 
7'41 este.

Orlóra érkezik 8'20 délelőtt. 
4'35 délután 

,, „ 710 este.

I Sperjes í’öl
6'20 reggel.

10 40 d. e.
2'50 d. u.
7'30 este.
9'59 „

Bártfa felé • 1 6 35 re^eL tsartta tele. ] 535 d u

| 6 29 reggel.
Orló felé : 2’20 d. u.

| 5'21 d. u.

Szepesség felé:
6 20 reggel. 10 40 délelőtt. 2'50 délután 7'30 este.

I Eperjesre érkeznek a vonatok:
Budapest felől:

6 19 reggel. 9 10 délelőtt. 214 d. u. 5 15 d. u. 9 58 este.

Bártfa felől: 207 délután. 9 43 este és hétfőn 6 09 reggel. 

Orló felől: 10 30 délelőtt. 2'05 délután. 9 40 este, 
csak hétfőn és pénteken 6 06 reggel.

Szepesség felől :
9 10 délelőtt. 2'14 délután. 5 15 délután. 9'58 este

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

NYILT-TER.*
ÜNTyilt válasz

Dr. Anonymus a„Sárosmeg,ye speciális viszonyai“ 
czímü pamflettjére.

Hogy mennyire alaptalan és naiv a dolgok nem 
ismerete s piszkolodási viszketege mellett imént megírt 
és a szélrózsa minden irányában terjesztett pamflettje, 
értse meg a következőkből:

1. Nem igaz azon állítása, hogy én egy doktorátu- 
mot kétszer tettem. Harangozni hallott, de nem tudja 
hol! Az egészben az van, hogy egy szigorlatom leté­
telere kétszer határidőt kaptam. És pedig először a 
deczember 24-ikén VII 465. jkönyvi szám alatt kelt 
végzés szerint deczember 30-ik napjára; de, minthogy 
én ezen végzést posta útján csak deczember 29-ikén 
reggel vettem kezemhez s éjjel utazni s reggel a szi­
gorlatnak ülni nem akartam: új határidőért folyamodva, 
14-ik napra, azaz január 14-ikére a második határidőt 
kaptam s január 16-ikán lett kiállítva a tudori oklevelem. 
Ez tehát nem annyit tészen, hogy a szigorlatot ismé­
teltem. Ha az Anonymus Uram dr., annyit kellene 
tudnia, hogyha én deczember 30-ikán buktam volna, 
akkor új határidőt az egyetemi szabályok szerint három 
hó előtt nem kaptam volna. És hogyan sikerült e 
szigorlatom ? — szerénységem megsértése nélkül nyilvá­
nosan kijelenthetem azt, hogy dr. Kajuch, kinél akkori 
időben a szigorlatozok 70»/0-a is bukott, ezen szigor­
latomhoz nyilvánosan gratulált nekem.

Anonymus Uramnak sehogy sem fér a fejébe, hogy 
Becherón, a hol zab nem akar teremni, dr. termett!

Szokatlan ugyan, de másrészről fontolja meg azt, 
hogy Artim Mihály mindenkor a legkiválóbb tanulók

* Az e rovatban közlöttekert nem vállal felelőséget a Szerk
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közé tartozott; miért is könnyen megbocsáthatja neki 
azt a kis ambicziót, hogy míg egyik-másik hason- 
szorgalmú iskolatársa kanonok, kúriai bíró, ö szor­
galma folytán legalább dr. lehessen, mihez sem pro- 
tekczio, sem okosság, de csakis alapos tudás kíván­
ta, ik meg. Különben a szigorlaton tízszer megbukni 
sokkal tiszteségesebb dolog, mint a káptalani ügyvéd­
ségből egyszer kibukni

-■ A múlt képviselőválasztáskor nem én léptem föl, 
<1< a választóközönség engem tölléptetett s kész pro­
graminál megkínált, melyet csak aláírnom kellett l essék 
azt megtekinteni Damits József róm.-kath plébánosnál. 
I logy a makoviczai szegény népnél, hol én születtem, 
növekedtem s 24 év óta lelkészkedem, Artim Mihály 
név teljes program, tudja az, ki e néppel érintkezett

3. I ársadalmi életemet tekintve, vegye tudomásul, 
hogy in nt mindenkinek, úgy parányiságomnak is vannak 
ellenségei s vannak barátjai; de ne hiidesse azt, hogy 
a ki nem szereti a zajos életet, szerényen él, a ki tár­
saságban az asztal alá nem kívánkozik, estélyeket nem 
tart, hogy az a társadalomból ki van zárva.

4 Állítása, hogy akcziómat senki komolyan nem 
vette, typhusra emlékeztető logika 1 la hiszi azt.mit mond, 
keidéin: minek foglalkozik velem, minek hegyezte ki 
annyira fulánkját ellenem? Minek költött Fest 17 ezret 
s 10 ezret igéit? S mit követtek el Stomfán s Girálton, 
hogy el nem követtek volna Zborón ? De még többet ám, 
mert még hozzáadásul el is adtak engem 10 ezer forintért.

5. Hogy őszinteség dolgában veszélyes ember vagyok, 
úgy hiszem, hogy azt maga sem érti

6. Egyéb állításai a makoviczai körülményektől, 
nevezetesen: hogy Szepesházy képviselőségre aspirált, 
hogy lejáratta Festet stb.. merő agyrém, — ezen önkény­
telenül is elmosolyogni kénytelen az ember. Szepesházy- 
íól, ki jellemes s Festnek lekötelezett embere, ilyesmit 
csak beteg elme képzelhet. Szepesházvt csak az uzso­
rások gyűlölik. Hol van barátságosabb s finomabb 
ember Szepesházy- s Fcstnel ? Ez utóbbi — a mi igaz

legtölebb abban adja a nagy urat, hogy az Ígéretet 
nem szokta megtartani

Keeheron, 1901. évi április hó 25-ikén.

Legtisztább, legnemesebb 

gyógyborok 
betegagyasok, betegek 
lábadozók számára.

Kimagasló c* í-össit-«» 
borok gyengült sze-/ 
mélyeknek.

Legjobb gyomor­
betegeknek. Legfi­

nomabb /

dessert- /
/ *

borok / ¡¡f

v

és
c

4
K.

/„Achaia“
/ bortermelő­
társulattól

Z>r. J rtim MUmln. 
be eh erői gór. kath. lelkész.

Vesebajoknál, 
ahóly ag bántalmainál 

és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,
a Liithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel használtaik. E forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyhajtó hatású.
Vasmentes. Kellemes ízű. 

Könnyen emészthető.
Első rangú g'yogyviz es diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
olv egyéneknek ajanlva. a kik ülő élet­
módjuk lolytán aranyeres bántal- 
makban. ^íasi pozsga. máj- es vese 
izgat ási tüneményekben vagy húg-y- 
savas vesehomok es vesekövek 

képző«Iésébtn szenvednek.
Kapható asványvizkereskedésekben es gyógyszertárakban

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperiesen.

Xlecl. univ.

ör. Hübschmann Béla
lrvRAtsa, úgy mint eddig, Eperjesen,
I'ö-titc'xjxx <3 «3. szám, I emelet

a

/ Legjobbak: 
Mavrodaphne í piros, 

édes). — Achaier i fe- 
f hér és nem édes) 
Feher Malvaster (édes)

Fő-képviselőség :

C. J. Schrauth, Becs,
I2SL., I-"ríiiiRjS’jíissís** -4-,

Raktnriik Eperjesen: Atlasz D. 
/ csemegekereskedése, Berger Samu 

/ kávéháza. Oszvald D. utóda: Csizsek 
Jenő csemegekereskedése.

Vigyázzunk 
a védjegyre! Brady-féleMariaczelli 

gyomorcseppek 
nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 

nélkülözhetetlen s általánosan ismert házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeseg, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges nyálkaki választás, sárga 
ság, undor és hányás, gyomorgörcs,szűkülésnél.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól zármazott, gyomortúlterhelésnél ételek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hamorrhoidáknál.

Említett bajoknál a 131'«1<1 j’-féle iiiiirizii'z«-! li 
g'y< »iiiorcs« “1 >| ><‘Ie évek óta kitűnőknek bizonyul­
tak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg 
;ira használati utasítással együtt 40 kr., nagv üveg ára 70 kr. 
Bevásárlásnál csakis Bradv-féle gyomorcseppeket kérjünk'

Központi szétküldési raktár - lirml/i -íéte <.'</ 
szertnr a „Magyar Királyhoz“, Becs, 1., Fleischmarkt.

A Brady-féie máriaczelli gyomorcseppek valódiam kaphatók: 
: Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél.

Homonim s Szekerük A. gyógysz.-nél. Kis-Size- 
heut Widder Gy. gyógysz.-nél. — l.nbloi Ignatovits A. 
gyógysz.-nél. Nzíiiiim: Csiszár Árpád gyógyszerésznél.

71 —1901. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 1890 1901. cs. sz. 
végzési folytán dr Windt Arthur kisszebeni ügyvéd 
mint csődtömeggondnok által képviselt Kiéin Mór 
csődügyében az árverés elrendeltetvén, annak 0/ejnok 
községhez tartozó • yarabines: • nevű erdőben leendő 
megtartására határidőül 1901. lUíijtit-» hó l»”-ik 
napjának déli 12 óraja tűzetik ki, a mikor a pót- 
csődleltarban összeirt, iábon álló fenyőfa és faragott- 
fenyőta, valamint a majdani fűrészeknél összeirt külön­
féle fa, a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kisszebenben, 1901. évi április hó 30-ikán.

Gliick Bertalan,
kir. bír. végrehajts.

(S

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniinent. Capsici comp.

egy régi kipróbált hazisz< i i mely már több 
műit 30 év óta meghízhat' ) <-dörzsölésül alkal- 
niaztatik köszvenynel. csuznal meghűléseknek 
Intés. Silányabb utánzat. . miatt bevásárláskor 

mindig figyelem,' - l legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter" ezégjegyzesre.

,S0 f.. 1 k. 40 f. es 2 árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban sapható. Főraktár: 
Török József gy ógyszerésznél Buda­

pesten.
□ Richter F. Ad. es tarsa, 
osán és kir udvari szállítók, 

Rudolstadt.

Kerestetik
Eperjes és vidéki részére egy fűszer- és 
gy arm a tár u - kereskedőknél jól bevezetett

vagy egyed-elárúsító egv elsőrangú gyártól, mely 
olmützi sajt-quargli készítésével foglalkozik.

Ajánlatok — referencziákkal — H P. 1807. 
alatt RUDOLF MÜSSE. WIEN, kéretnek

— Szervusz pajtás! ugyan hová sietsz oly annyira?

= Megyek a Fő-utcza 51-ik számú házba,
öltönyömet viszem a műtisztító-intézetbe tisztítás
olcsón és jól csakis ott lehet tisztíttatni és
tán még eddig meg nem tehetted, hát el ne

és nöi-vn lixiRívt,

és javítás végett, mert 
hát kedves barátom, ha 

ezt megnézni és meggyő- 
mindent, onnan mint

az
olv
ezt 
ződni, hogy f'ói'íi-
vijnt kapod vissza. Kérlek hát, el ne mulaszd,

javíttatni;
mulaszd

egyszóval
arról magad meggy¿»ződni.

ni íí t i s z t í t ő
Fő-utcza »»1-ik szám alatt, a Fekete sas>-szállodával szemben.

H I P. D E T 1" li ET.
Ó csász. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán ezennel megindíttatik 

a XXII-ik magyar királyi aliamsorsjáték 
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem közhasznú és jótékonvczélokra fog fordíttatni.

Ezen sorsjáték összes, 7ü91-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint 3(35,000 koronára 
rúgnak, és pedig:

koronafőnyeremény
>

>
nyeremény

5

. . 150,000

. , 50,000
. . 20,000

10,000
. a 5,000

. . > 2,000
Az összes nyeremények

»

»

nyeremény korona
>

ä 1.OU0
500
100
50
20
10

10
20
50

100 
1000 
6500 

készpénzben

»
> »

>
>

>

» ... 
fizettetnek ki.

A húzás visszavonhatlanul 1901. <-v’i jmiiiiss lió — Budapesten történik.

ZZZZZ7 I.(Hi sor.-jcjj/ áru 4 korouurttl cím nieijtl i n i>í t c t. —
Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota
mely hatósághoz a megrendelt sorsjegyek ára postautalvánvnyal előre beküldendő; tovább:, valamennyi posta-, 
adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltóüzletben 

Budapesten, 1901. évi január hó 2-ikán.

»

a

A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.
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Borűzlet-átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudo­

mására hozni, hogy a néhai Bohrandt Józset-téle 

borűzletet 
átvettem és azt nagyobb mérvben logom 
folytatni. ------

Ajánlom a n. é. közönségnek legjobb minőségű 
jó erdélyi, váczvidéki, 

valamint mindennemű más vidékbeli
ToordilMCft

legjutányosabb árak mellett.
Kiváló tisztelettel:

Zborovszky Antal.

-/
<

'f A r

* eperjesi üzletembe

tanulónak.
Közelebbi felvilágosítás ugyanott.

Quirsfeld János.

• • • Most Jelent meg • • • 
a franczia eredeti kiadással egyidejűleg.

ÖT ÉV ÉLETEMBŐL.
Irta

Dreyfus Alfréd.
A 318 lapra terjedő vaskos kötetben Oi'eyfvis 

jXlfirócl saját maga írta meg öt évig tartó szén ve- 
déseit. Ez emlékiratban megvan E>i*eyftrs 
A lfi'étl elítéltetésének, lefokozásának, hazatérésé­
nek története, ördögszigeti rabságának Xíiplój«., 
feleségével folytatott levelezése stb , nyolez 
eredeti rajzzal és kéziritssal.

— Ára 3 korona öO fillér- —
Kapható az Orsz. Közp. Községi Nyomda R.-T.-nál 
Budapesten, VI., Váczi-lcörút 61. sz.

és minden könyvkereskedésben.

PORTLAND-
I>S

I
/ z

Jé I

r
)

legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete szint áda leg|obb ienymaz a vuaguu,
és a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható.

Alapíttatott<183^r.vUt;rr: v\ jen, I., Schulei-strasse X.- ^1. _

.eí 

.e$i GJ.ej 
,e$ 
<2Í 
.eS GJ
(ái

GJ
GJ ,e$ ’GJ

.0$ GS
GS .eíí 
GJ 
Í» 
GJ

SZTRAKA ISTVÁN
____ _ Műhely: Bivstya-utcza <í a

. , . , , , -j -1.: ónz.sn-íéa szives figyelmébe fürdőszobáknak
Ajánlja a ^cl^e ülokádakat fűtőkészülékkel, vízvezetéki csövek

zuhanynyal való be . ’ • ri.S7es éüületmunkáknak befedését és korul-
vezetését, valamint toldalékokat, házi- vagy szoba-
csatornázását, l‘>r"y .„ndezéset konyha edényeket, kerti-öntözők készítését, bronz- 
muntókimöSt és minden e szakmába vágó munkák elkészítését jutányos árak melletL 

MT Villámhárítók, telefonok es szobasürgünyök felszerelése.
I^iii-clöKAcln-Kl^ól nagy készlet áll rendelkezésre.

A nagvértl. közönség szives pártfogását kén teljes tisztekdtrl:
í'íi»<-1 ■ fstvívn.

ÉPÜLET-MÜBADOGOS 
eperj esen.

sz. saját házban. ---------- .

és cément-pallólemezeket

Mogyoróskán.
Posta helyben. Zemplén megye.

ISLwixiclív J. Perencz
és. és kir. osztr.-magy., román kir. ás bőig, bérez, udvari szállító.

1

1 Jiátcf-ees
derzsclcsrc^^- íz—fi
I «S idegek^
I les ere
I • Z\1Z^ —
I -! --.•>>* A'A1 <1 • .'J I—**' c- -v.

1

‘i

*

7 TI

Jel J f
1 •

lj*.

J?jfe

1 >j Valódi csal\^

V'/<7- 0SSZ

Eros/fes és erömegujitas céljából eredme
- rrynye! használjak az összes tunsták kerék 

parozók és lo\ag!ok nagy obb tourok után
*1 ÜVEG ÁRA 2 KORONA « 2 ÜVEG ARA

1 KORONA 20 FILLÉR
Feriit nédjcgyqycl kapható az 

esszes gyógy szertárakban
BECS melk L t.

FŐRAKTÁR
KREISAPOTHEKE KORNElHtTtü

744 — 1901. tkvi sz.

Árverési hirdetmény
kivonata.

A kis-szebeni kir. ¡bíróság, 
mint tkkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Karnis Karolin végrehajta- 
tónak távollévő Kovály József 
végrehajt, szenvedő elleni 200 kor. 
tőkeköv. és jár. iránti végrehajtást 
ügyében a kis-szebeni kir. jár;1 s- 
bíróság területén levő Nyársardo 
községében fekvő, a nyársardni 
43. sz. tjkvben ■ .-ad telek bel- <s 
külilletőség ‘/i-ed részéből és az 
ahhoz tartozó fel alépítményből 
álló ingatlanra az árverést 847 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a len- 
nebb megjelölt ingatlan az 1901. 
junius 7-ik napján délelőtti 
9 órakor Nyársardó községben, 
a bíró házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tar­
toznak az ingatlan becsárának 
10“j,-át, vagyis 84 kor 70 fillért 
készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezei­
hez letenni.

Kir. jbírós., mint tkvi hatóság. 
Kiss~.eb,nl<en, 1901. márcz. 10.

Martényi,
kir. jbhó.

ï
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y Nelkülözhetetlen házi gyógyszer
''a minden családnál!
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VÉKTI81TITÁ LABDACSAI
évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a 
kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer 
hiány zik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajok­
nál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak 
következményei, mint pld. zavar az epekeringisbea, 
rr.Ajfájdal rak. szélbántalmak, kólika. aranyér stb.

\ »-rtisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolunk vérszegénység eseteiben s az ebből származó 
bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisz'.itó 
labdacsok nagy előnye, hogy szelíden hatnak, l.'jdal- 
mat nem okoznak s igy a leggyöngébb szervez '■■i 
bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatlak.
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1 doboz, melv 15 labdacsból áll 21 kr.
1
A

tekercs, mely 6 doboz 1 írt 05 kr. 
pénz előzetes beküldése után

r*
&

5 g ® z.

»

Ê 1 tekercs 1 frt 25 kr.
2 frt 30 kr.

O- e*
4L *

• Ott*-

2 tekercs i
•cd 3 tekercs 3 frt 35 kr. Ij >íl
M 10 tekercs » frt 20 kr. ® 1 1 ® Ico i3
Egyedüli készítő és szétküldesi főraktár: s cd : 

O: .*

Pser^ofer 3. gyógyszerész
Bécs, I. Singerslrasse lő.

Elterjedtségüknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt utánoztatn k, tehát mindenki 
esak PSERHOFER fale vertisztitó labdacsokat kerjen, s 
osak azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
sziliben „PSERHOFER" kézírása látható.

Nelkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

I ■

✓

Xélkülözhetlen felül nem múlt, liíttYusíil>;tix biztos.

Világczikk, kivitel minden országba.
CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.
A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon híres és keresett háziszerek; gyógyszerész:

Thierry A. Balzsam.
Feliilmulhatlan minden mell-,tüdő-, máj-, gyomor- és belsőbetegség ellen. Külsőleg a legsikerdúsabb

J^F seto-gyógyszer.
Csak akkor valódi, ha a minden kulturáltamban bejegyzett zöld apácza-védőjegygyel és kapszula­
zárral benyomott czégjegygyel: «Alléin echt van ellátva. — Évi készítmény bebizonyítható 
6 millió üveg. — Postán bérmentve 12 kis, vagy 6 kettős üveg -4- koi-oiia. Próba-üveg 
leírással és a világ összes országai elárusítóinak jegyzékével 1 lsoi-oiift J!O fillér-.

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Tliierry 2V- centifolialienócse 
(csodakenőcsnek nevezik) utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operácziókat a legtöbb esetben fölöslegessé 
tesz E kenöcscsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszút, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt 
gyógyítottak meg. Antiszeptikusan hat és gyors enyhítést, hüsítést és teljes gyógyulást hoz'gyuladás-és bárminemű 
sebeknél. Gyorsan, lágvítóan és eloszlatóan hat és megbízhatóan megszabadít bármily mélyen behatolt idegen részektől. 
Epv téeelv ’bérmentve' 1 korona 80 fillér- csak előzetes fizetésnél. Nagyobb rendelménv jutányosabb.

K ? Bebizonyítható évi termelés 100,000 tégely.
Mindkét részről egész irattár eredeti bizonyítványnyal a földkerekség minden országából megtekinthető. Óvakodjunk 
utánzatoktól és figyeljünk a minden tégelyen beégetett ezégre: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry; a hol 

nincs raktár, ne vegyük az ajánlott utánzásokat, de rendeljünk közvetlenül a következő czímen:

THIERRY A, gyógyszertár a Védőangalhoz, Pregrada (Roiiitsch-Sauerbrunn mellett),
a cs. kir. osztrák államhivatalnokok szövetségének szállítója. (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)
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MSchimancll-záru
Szabad,im rxa<aó tolztonságl zár Uetörcsols ellen!
szabadalmazva az összes államokban! ... ... u .. . , „

i.-.ni.,,! .. Egyedüli biztos vedelem betörések ellen!
—Ky{iros<,R, lli'iztlll;ii«l<»„<>„„R. maBAnlaltóssoR „ti,.

szolgáló kulcscsal lehet kinvkni’ A^le ¿"i ° e^eílul1 11,ztos óvszer, egy csinosan fényezett ajtózár, a melyet csupán az erre
részek betörésére ifi ülj k sXlwrf e C klser1le,r’-. ’<»' ezen zárat idegen vagy tolvajkulcscsal kinyissák, avagy az ajtó- 
illetőleg a megkísérelt erőszakos kinviekl^ri kapcsolódik ki a mely egy villamos-csengővel érintkezve, ezt mozgásba hozza,
szerint alkalmazható a cseléd , .bál ’ ' i ■*'* ° 't-cnges-el jelzi A betörés kísérletének megakadályozására szolgáló csengő tetszés
ugvanitt alkalmazón ¡ke. . f d ' haz",e nT'' bármd>' ",as alkalraas “yen. Kívánatra ugyanazon emeltyűvel egv
adón ablakon ÍXsk , ?“aT t*0’ a "’^i“ a'V° szomszédsá*ot felriasztja. A -Schimandl-zár. mindenféle
hatóan jelzi minden betörési kiséri tét' T *lll,n^enüct könnyen alkalmazható, a hol betörés elhárítandó, és feltétlenül megbíz- 

jelzi minden betörést kísérletét. A .Sctamandl-zar., melyből ezrek vannak már használatban, darabonkint 15 koronába terül.

After.

Partot/uk a maqya' ipart!

t

I>i*. Ki-it-fyl József 
ÖLí.

Tannochinin-pomádéja
—a.:

Minták ingyen és bérmentve ! 
Killdeinények 10 forinton iiliil bérmentve.

— Irt 95 kr.
1 « 38 «
1 « 58 «

x i i i
¿s .

• - -

Rigler József Ede

1 kor. fii.

Arany-fénymaz 
képkeretek stb beat anyozását a. 1 kis palaczk 

ára -tÖ fillér.

mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ara korona 7() fillér. 
Egy kis palaczk ára

Viasz-kenőcs §
’><-4 

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény
padló számára. 1 köcsög ára 1 kor. ^iO fii.

w Fehér „Glasur“-fénymáz “w
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára 90 fii. 

1 nagy doboz ára 1 kor fii.

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.

Keil akk (Glasur)

Mindenkor 
kapható:

Befőve
Cinéi-Office 48, Brixton-Road, oudoii SW. 

Megrenelés intézendő:
THIERRY A balzsamgyára 

r’rcg’i'íicki (Rohitsch mellett).
— Nagybani vevőknek tetemes árengedmény. —

meggátolja a haj é« szakáll 
időelőtti kihullását meg- 
fehéredését és előmozdítja 
ezek növését. Egv tégely 
bérmentve és költségmen­
tesen, az összeg előzetes 
beküldésével .7 l.ornna.

Mindazon urak és hölgyek, 
kik súlyt fektetnek valóban jó strapáz-ruhára, 
forduljanak egyenest az első' beszerzési forráshoz. 

Agrácidaróc posztó [Lob) világhírű, • 
miután az csak valódi természetes juh-gyapjú- 
ból lesz előállítva, miért is jótállás mellett szín­
tartó és átázhatlan.

Czégünk különlegessegei:
Női-ruháknak: 120 cm szeles
Styria durva szálú, minden szín­

ben, méterje .
Schöckel közép szálú 
Hochlantsch finom szálú

Férfi öltönyöknek: 136 cm. széles: méte-
renkint 2 frt 75 kr. és 2 Irt 95 kr.

Teveszőr-daróc 160 cm. széles havelockok 
és téliköpenyekhez méterje 2 frt 30 kr.

Szétküldési osztály:

Erstes Grazer Kaufhaus,
Graz, Jakomini - Platz’13 -

Legjobb Csontlevélpapir

KF* MZr gyártmány

Versenyez a külföld elsőrendű .. szitmenyeive!
A párisi :.i.J Utason 

az „Arany erem --me 

kitüntetve.

:'-y udvari szállító

PAPIRNEMÜGYÁR RÉSZVENYTARSASAG

= BUDAPESTEN.

Kapható' Kósch Árpád, Révai Samu, 
Cattarino Sándor. Stehr Dávidnál
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A most befejezett sorsjátékban szerencsés főárúdám útján ismét a 18445* „ számra a g

^2koronás
és .2000 kor.

ti

főnyeremény 
fizettetett ki.

A sorsjáték rövid fennállása óta 10,000, oOOO 
nyereményeken kívül a következő főnyereményeket fizettem ki:

600,000
600,000
200,000 

80,000 
60,000

f. évi május .2.2. €*s -2«5-il*-í 
sorsjegy 1-2. 
sorsjegy *3.

kor. 
kor. */«

az 
Minden megrendeléshez a hivatalos tervet

Eredeti sorsjegyeket iitíviiA’éttel vagy > 
• küldök. Minden megrendeléshez a 1.....í:-’l.

jegyzéket húzás után azonnal küldöm.

kor
kor.
kor
kor
kor.

69686s 8
számra

2871844
számra

18445s 8
számra

6969ls s

számra

237724 4
számra

1. osztály húzásához
woi’Sijcg'X —
sorsjegy 1.50 

összeg előzetes beküldése 
díjtalanul csatolom. A

kor. 
kor.
ellenében 
hivatalos

Clayton & Shuttle worth
mezőgazdasági gépgyárosok (j) Budapest 63. sz

áltál a legjutányosabb árak mellett ajánltatr.ak
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Locomobil és gözcséplögép-keszletek ’szaimakazaiozók 
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere cséplők, «sztitó-rost«C. konkolyozók, kaszáló- 

J R arRtóprépek. szénaeryüjtök. boronák

€7

X.X. 'A Ír-
**’• u.Columbia-Drill'U

U‘

legjobb aorvetógépek.
r.'.yrSSfr szoeakavág«k.répav4gók.

kukorlcza-morzsolók

darálók. örlö-maJmok,
egyetem«« acsél-«kék.

2- és 3-vasú ekék és na . >-»n egyéb gazdasági g4p*k.2- és 3-vasú ekék és itt ' „vn egyéb gazdasági gápék.

f\f\

Nagy megtakarítás
oszláiysorsjegyek vételénél!

\ |<i nálam :. í. A niájus hó 22. és 23-ikán 
megtartandó húzáshoz ■ 4 sorsjegyet rendel, 

n •! sorsjegyet az összes osztályokhoz ber- 
mentve küldöm. A pénzbefizetések czéljábol 
postatakarékpénztári lapokat mellékelek, úgy, 

tisztelt vevőimnek semminemű posta- 
A megrendeléseket legjobb 
eszközölni, a bélyeg árát

430—1901. tkvi sz.

Árverési hirdetmény
kivonata.

hogy 
kiadásuk nincs, 
postautalványon 
megtérítem.

Midőn pontos 
sítok, kérem 

A sorsjegyek árai: 
3 kor. 
6 kor.

12 kor.

és diszkrét kiszolgálást bizto- 
becses megrendeléseit minél előbb. 

Teljes tisztelettel
K1apph°,J6 József, 

a Mám Kir. Szab. Osztálysorsjáték foelárísítója, 
C? sa<’ ÍV 11.

I

Holland amerikai útirány: Menta-Work
l^eRUí>y:elel>t>i hajó-indulás: 

Amsterdam: május 9-ikén d. u. 5 órakor 
Statendam: május 16-ikán <1. e. 11 . órakor. 
Potsdam: május 23-ikán reggel 4’.. órakor. 
Maasdam : május 30-ikán d. e. 111 » orakor.

Új kettőscsavarú gőzhajók: 
Rotterdam 8302 1. Statendam 10320 t., Potsdam 12500 tonna.

Arak: Az I. hajóoszt.-ban 264 kor.-tói feljebb! a j-jkötőböl. 
A II , 228 kor.-tól feljebb!

III. osztály 197 kor. 40 fii- Bécsből. 
llajóoszr.-iroda: Becs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 

Pécs, IV., Weyringergasse 7 A 
Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

A kis-szebeni kir. járásbíróság mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Weiszlovicslgnácz végrehajtatónak,
Lescsák János végrehajtást szenvedő
elleni Itt kor. tőkekövetelés s jár. iránti
végrehajtási ügvében a kis-szebeni kii.
jbiróság területén lévő Péchújfalu közsé-
gében fekvő, a péchújfalvi 20. számú
tjkvben 4 .-ad telek külilletőség
részének ’
része 5

ad
ad részre, és a beltelek 2 8-ad

■od részének 1 ad részre az
árverést 906 korona ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy
a fennebb megjelölt ingatlan az 1901.
junius 8ik napján d. e. 9 orakor
Péchújfalu községében, a bíró házánál
megtartandó nyilvános árverésen a ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10° 0-át, v. i. 90 kor.
60 f. készpénzben v. óvadékképes érték-
papirban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. jbiróság, mint tkkvi hatóság.
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Kisszebenben, 1901. február 15-én.teékek kivéRészletet árjegyzékek kivé 
Hatra ingyen ét bérmentr: 

küldetnek.

Részletet drjegyi 
Hatra ingyen ét 

küldetnek.
bérmentv'

■V Martényi,
kir. jbiró.

Lincölni törzsgyárunk a világ legnagyob'Lincölni törzsgyárunk a világ le jnagyob!
locomobil- és cséplőgép-gyára.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

omlokzat-festék-gyár 
Kronsteiner Károly Becs, lll„ Hauptstr. 120. ■£

Arany-érmekkel kitüntetve.

,........ ....

Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai iriC-t'* i 
ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,'"építési vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ¡ngatlarú*zulaj- 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészben föloldhatók, 
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtól 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos ac 

olajfestékkel.
■intakártya, ngyszlntén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

I.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen. 7'




